
Мониторинг социальных 
настроений 
населения стран 
постсоветского пространства 

ИНТЕГРАЦИОННЫЙ БАРОМЕТР ЕАБР 

Основные результаты исследования 
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ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА 

РАЗДЕЛ 1 

Организация, цели, методика 
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ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОЕКТА 

ЗАКАЗЧИК 
Евразийский банк развития (ЕАБР). 

ОПЕРАТОР 
Международный исследовательский консорциум «Евразийский монитор». 

УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА 
Участники консорциума «Евразийский монитор»: 
Международный Центр Социальных Исследований / Азербайджан; MPG (Эм Пи Джи) / Армения; Лаборатория 
«НОВАК» / Беларусь; The Institute for Polling and Marketing / Грузия; «Центр социальных и политических 
исследований «СТРАТЕГИЯ» / Казахстан; Центр изучения общественного мнения и прогнозирования «Эл-Пикир» / 
Кыргызстан; Centre for Sociological Investigations and Marketing «CBS-AXA» / Молдавия; АНО  «Социологическая 
мастерская Задорина» (группа ЦИРКОН) / Россия; ОО ЦСПИ «Коршинос» / Таджикистан; Center for Social & 
Marketing Research "Ekspert Fikri" / Узбекистан; Research & Branding Group / Украина. 

СТАТУС ПРОЕКТА 
Проведен первый замер. Предполагается, что опрос «Интеграционный барометр ЕАБР» 
будет проходить ежегодно в режиме мониторинга, что позволит оценить долгосрочные 
тренды в общественном мнении. 
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ТЕХНИЧЕСКОЕ 
ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА 

ОБЩАЯ ЦЕЛЬ ПРОЕКТА 
Создание системы регулярных исследований с фокусом на оценке 
внешнеполитических, внешнеэкономических и других интеграционных предпочтений 
граждан бывшего СССР (страны бывшего СССР за исключением Прибалтики и 
Грузии). 

ТЕМА 
Интеграционные ориентации граждан Евразийского региона. 

МЕТОД СБОРА ДАННЫХ 
Общенациональные face-to-face опросы по репрезентативным выборкам. 

ВЫБОРКА 
Всего опрошено более 13 тысяч человек (от 950 до 2000 в каждой из 11 стран). 
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БАЗОВЫЕ ПОНЯТИЯ 

РАЗДЕЛ 2 

Операционализация, инструментализация 
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ТЕРМИНОЛОГИЯ 

ПРОБЛЕМА 
Взаимодействие  
между странами 

Способен ли различить 
эти понятия неподготовленный 

человек, респондент? 
РЕШЕНИЕ 

Интеграционные 
предпочтения 
населения 

Кооперация: 
сотрудничество государств, 
направленное на достижение 
общих целей 

Интеграция: 
Взаимозависимость экономик, 
общность «правил игры», агентов, 
единство культурной среды. 

Притяжение между 
странами, 
существующее в 
представлениях 
населения этих стран 

•Возможная интеграция. 
•Возможная кооперация. 
•Взаимная симпатия. 
•Познавательный 
интерес. 

•Практический интерес. 
•… 

= = 

В исследовании поставлен знак условного тождества между понятиями «интеграционные 
предпочтения» и «притяжение между странами, существующее в представлениях населения этих 
стран». Этот конструкт – «притяжение» – объединяет в себе и возможную кооперацию, 
и возможную интеграцию, и даже симпатию между населением отдельных стран. 
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СОСТАВ ПОНЯТИЯ 

Интеграционные 
предпочтения 

населения 
Экономическое притяжение Политическое притяжение 

Социокультурное притяжение 

СФЕРЫ ПРИТЯЖЕНИЯ 

НАБОРЫ ВОПРОСОВ 
Чьи товары покупаете? 
Где хотите работать? 
Где хотите жить? 
Откуда импортировать труд? 
Откуда импортировать 
капитал? 
С кем вести научный обмен? 

Где бывали? 
О каких странах хотите больше 
узнать? 
В каких странах есть постоянные 
корреспонденты? 
Где хотите отдохнуть? 
Где хотите учиться (или отправить 
на учебу детей)? 
Откуда импортировать искусство? 
Откуда привлекать туристов? 

Кто нам друг? 
Кто нам недруг? 
Кому мы окажем военную 
помощь? 
Кто нам окажет военную 
помощь? 



8 «Автономность» 

Притяжение к остальному миру 

Притяжение к Евросоюзу 

Притяжение к постсоветскому пространству 
в целом и внутри него 

ПРОСТРАНСТВО ВЫБОРА 

1 Азербайджан 
2 Армения 
3 Беларусь 
4 Грузия 
5 Казахстан 
6 Кыргызстан 
7 Молдова 
8 Россия 
9 Таджикистан 
10 Туркменистан 
11 Узбекистан 
12 Украина 
13 Великобритания 
14 Германия 
15 Франция 
16 Другие страны Европейского союза 
17 Индия 
18 Китай 
19 США 
20 Турция 
21 Япония 
22 Страны арабо-исламского мира (Ближний Восток и Северная Африка) 
23 Другие страны 
24 Таких стран нет 
25 Затрудняюсь ответить 
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ЭКОНОМИЧЕСКОЕ «ПРИТЯЖЕНИЕ» 

РАЗДЕЛ 3 

Некоторые результаты 
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ГДЕ ПОРАБОТАТЬ? 
ТРИ ВЕКТОРА 

В каких странах Вы хотели бы временно поработать, если бы представилась такая 
возможность? 

База: 11 стран 

34% 34% 
12% 14% 

32% 39% 
23% 20% 17% 25% 19% 24% 

16% 18% 
33% 

22% 26% 22% 
13% 

30% 33% 29% 31% 25% 

45% 42% 37% 
25% 25% 23% 23% 21% 14% 11% 3% 

24% 

Таджикистан 
Кыргызстан 

Молдова 
Армения 

Казахстан 
Азербайджан 

Узбекистан 
Беларусь 

Украина 
Грузия 

Россия 
Среднее 

Другие страны Страны Евросоюза Страны бывшего СССР 
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ГДЕ ПОРАБОТАТЬ? ПСП 
В каких странах Вы хотели бы временно поработать, если бы представилась такая 
возможность? 

База: 11 стран 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

УкраинаГрузия

Россия

25%
20%

34%

34%
20%

14%

21%

12%

42%

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]
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ГДЕ ПОРАБОТАТЬ? 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

В каких странах Вы хотели бы временно поработать, если бы представилась такая 
возможность? 

База: 11 стран 

44% 
38% 38% 37% 32% 32% 27% 31% 

20% 18% 18% 
31% 

12% 
17% 13% 11% 

15% 12% 
12% 6% 

10% 12% 
5% 

11% 

Россия 
Узбекистан 

Украина 
Армения 

Грузия 
Беларусь 

Казахстан 
Азербайджан 

Молдова 
Кыргызстан 

Таджикистан 
Среднее 

Таких стран нет Затрудняюсь ответить 
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ПОЛИТИЧЕСКОЕ «ПРИТЯЖЕНИЕ» 

РАЗДЕЛ 4 

Некоторые результаты 
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ДРУЗЬЯ. ТРИ ВЕКТОРА 
Какие из перечисленных стран, на Ваш взгляд, являются дружественными для нашей страны 
(на поддержку которых в трудную минуту можно рассчитывать)? 

База: 11 стран 

33% 
15% 32% 35% 25% 31% 14% 

67% 

18% 27% 
49% 32% 

13% 46% 
6% 15% 19% 

11% 42% 38% 28% 28% 8% 23% 

96% 92% 90% 90% 89% 83% 76% 72% 67% 65% 63% 80% 

Таджикистан 
Армения 

Кыргызстан 
Узбекистан 

Казахстан 
Беларусь 

Молдова 
Грузия 

Украина 
Россия 

Азербайджан 
Среднее 

Другие страны Страны Евросоюза Страны бывшего СССР 
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ДРУЗЬЯ. ПОСТСОВЕТСКОЕ 
ПРОСТРАНСТВО 

Какие из перечисленных стран, на Ваш взгляд, являются дружественными для нашей страны 
(на поддержку которых в трудную минуту можно рассчитывать)? 

База: 11 стран 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Грузия

Казахстан
Кыргызстан

Молдова

Россия

Таджикистан

Узбекистан

Украина

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

86%

90%

82%

85% 86%

68%

73%

47%

55%

52%41%

42%
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ДРУЗЬЯ. «АВТОНОМНОСТЬ» 
Какие из перечисленных стран, на Ваш взгляд, являются дружественными для нашей страны 
(на поддержку которых в трудную минуту можно рассчитывать)? 

База: 11 стран 

14% 
8% 10% 

5% 4% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 
5% 

12% 
17% 

6% 

8% 
6% 

6% 7% 6% 4% 1% 
1% 

7% 

Россия 
Украина 

Азербайджан 
Беларусь 

Грузия 
Казахстан 

Узбекистан 
Молдова 

Кыргызстан 
Армения 

Таджикистан 
Среднее 

Таких стран нет Затрудняюсь ответить 
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СОЦИОКУЛЬТУРНОЕ «ПРИТЯЖЕНИЕ» 

РАЗДЕЛ 5 

Некоторые результаты 
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ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ 
ИНТЕРЕС. ТРИ ВЕКТОРА 

Про какие из перечисленных стран можно сказать, что Вы интересуетесь их историей, 
культурой, географией (природой)? 

База: 11 стран 

46% 
32% 23% 

36% 
25% 14% 

40% 
18% 

44% 
27% 

42% 
32% 

20% 19% 
45% 

24% 23% 29% 19% 21% 23% 27% 
53% 

28% 

56% 48% 43% 42% 41% 35% 26% 25% 21% 18% 17% 
34% 

Таджикистан 
Казахстан 

Молдова 
Кыргызстан 

Беларусь 
Армения 

Узбекистан 
Украина 

Азербайджан 
Россия 

Грузия 
Среднее 
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ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ 
ИНТЕРЕС. ПСП 

База: 11 стран 

Про какие из перечисленных стран можно сказать, что Вы интересуетесь их историей, 
культурой, географией (природой)? 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан
Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

УкраинаГрузия

Россия

11%

31%
27%

16%

41%
29%

36%

14%

11%

45%

10%

20%

20%

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]
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ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ 
ИНТЕРЕС. «АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 11 стран 

Про какие из перечисленных стран можно сказать, что Вы интересуетесь их историей, 
культурой, географией (природой)? 

35% 
40% 

31% 30% 26% 
32% 

19% 
13% 

7% 10% 8% 

23% 

18% 9% 

11% 8% 
9% 

3% 

11% 

9% 
14% 9% 3% 

9% 

Украина 
Россия 

Армения 
Узбекистан 

Беларусь 
Азербайджан 

Казахстан 
Кыргызстан 

Грузия 
Молдова 

Таджикистан 
Среднее 

Таких стран нет Затрудняюсь ответить 
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СВОДНЫЕ ИНДЕКСЫ 

РАЗДЕЛ 6 

Обобщение показателей 
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ПРОЦЕДУРА РАСЧЕТА 

ИНДЕКСЫ ПРИТЯЖЕНИЯ СТРАНЫ К КЛАСТЕРУ 

Другие 
страны 

Страны 
ЕС 

Страны 
ПСП 

Таких 
стран нет 

Средние по разным вопросам доли таких ответов в стране 

Другие 
страны 

Страны 
ЕС 

Страны 
ПСП 

Таких 
стран нет 

Другие 
страны 

Страны 
ЕС 

Страны 
ПСП 

Таких 
стран нет 

(1) (2) (3) 

ИНДЕКСЫ ВЗАИМНОГО ПРИТЯЖЕНИЯ ПАР СТРАН 

Доля упоминаний 
страны Б в стране А 

Количество вопросов 

Доля упоминаний 
страны А в стране Б 

Количество вопросов 

Индекс взаимного 
притяжения для 

каждой пары стран 
равен меньшей из двух 

дробей 

Все индексы рассчитываются как в целом по списку вопросов, так и по отдельным сферам – 
экономическое, политическое, социокультурное притяжение 
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ПРИТЯЖЕНИЕ К КЛАСТЕРАМ. 
ЭКОНОМИКА И ПОЛИТИКА 

Средние индексы притяжения стран постсоветского пространства к трем геополитическим 
кластерам 

Индекс притяжения к кластеру «Страны бывшего СССР»

Индекс притяжения к кластеру «Страны Евросоюза»

Индекс притяжения к кластеру «Другие страны»

0,0

0,6

0,7
Азербайджан

Армения

Беларусь

Грузия

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Россия

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Среднее

Политика

0,0

0,1

0,3

0,5

0,6

0,7
Азербайджан

Армения

Беларусь

Грузия

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Россия

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Среднее

Экономика
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ПРИТЯЖЕНИЕ К КЛАСТЕРАМ. 
КУЛЬТУРА И ОБЩИЕ ИНДЕКСЫ 

Средние индексы притяжения стран постсоветского пространства к трем геополитическим 
кластерам 

0,0

0,1

0,5

0,6

0,7

0,0

0,1

0,5

0,6

0,7
Азербайджан

Армения

Беларусь

Грузия

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Россия

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Среднее

Азербайджан

Армения

Беларусь

Грузия

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Россия

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Среднее

Культура Общие индексы

Индекс притяжения к кластеру «Страны бывшего СССР»

Индекс притяжения к кластеру «Страны Евросоюза»

Индекс притяжения к кластеру «Другие страны»
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ПРИОРИТЕТЫ СТРАН 

Группировка стран по приоритетным для них геополитическим векторам 

Экономика

Таджикистан

Казахстан

Кыргызстан

Украина

Россия

Молдова

Грузия

Беларусь

Армения Азербайджан

Узбекистан

Экономика

Таджикистан

Казахстан

Кыргызстан

Украина

Россия

Молдова

Грузия

Беларусь

Армения Азербайджан

Узбекистан

Культура

Кыргызстан

Казахстан

Беларусь

Грузия

Молдова

Россия

УкраинаУзбекистан

Таджикистан

Азербайджан

Армения

Культура

Кыргызстан

Казахстан

Беларусь

Грузия

Молдова

Россия

УкраинаУзбекистан

Таджикистан

Азербайджан

Армения

Политика

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Россия

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Грузия

Политика

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Россия

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Грузия

Все сферы

Узбекистан

Таджикистан

Молдова

Кыргызстан

Казахстан

Беларусь

Армения

Россия

УкраинаГрузия

Азербайджан

Все сферы

Узбекистан

Таджикистан

Молдова

Кыргызстан

Казахстан

Беларусь

Армения

Россия

УкраинаГрузия

Азербайджан

Вектор «Страны бывшего СССР»

Вектор «Страны Евросоюза»

Вектор «Другие страны»
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ВЗАИМНОЕ ПРИТЯЖЕНИЕ 
Средние доли взаимного притяжения стран постсоветского пространства [по всем сферам – 
экономика, политика, социокультурные связи] 

15,5% 
11,9% 

10,5% 
8,7% 

8,1% 
7,4% 
7,1% 

5,4% 
5,3% 

4,9% 
4,5% 
4,5% 
4,2% 
4,2% 
4,1% 
3,8% 
3,6% 
3,6% 
3,5% 
3,4% 
3,4% 
3,3% 
3,2% 

Беларусь ↔ Россия 
Беларусь ↔ Украина 

Россия ↔ Украина 
Казахстан ↔ Россия 

Беларусь ↔ Казахстан 
Казахстан ↔ Кыргызстан 

Азербайджан ↔ Грузия 
Армения ↔ Россия 

Казахстан ↔ Узбекистан 
Молдова ↔ Россия 
Армения ↔ Грузия 

Казахстан ↔ Украина 
Грузия ↔ Украина 

Россия ↔ Узбекистан 
Азербайджан ↔ Россия 

Молдова ↔ Украина 
Кыргызстан ↔ Россия 

Россия ↔ Таджикистан 
Азербайджан ↔ Беларусь 
Кыргызстан ↔ Узбекистан 

Беларусь ↔ Молдова 
Армения ↔ Беларусь 

Казахстан ↔ Таджикистан 

Приведены 
значения 

от 3% 
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ПЕРСПЕКТИВЫ СБЛИЖЕНИЯ 
Как Вы думаете, в ближайшие пять лет страны СНГ (бывшего СССР) будут сближаться 
или отдаляться друг от друга? 

62% 

53% 

46% 

46% 

41% 

41% 

40% 

38% 

34% 

28% 

27% 

26% 

23% 

28% 

33% 

20% 

34% 

33% 

30% 

30% 

41% 

32% 

33% 

26% 

7% 

11% 

29% 

15% 

17% 

8% 

18% 

12% 

7% 

9% 

Таджикистан 

Казахстан 

Кыргызстан 

Узбекистан 

Беларусь 

Россия 

Среднее по странам 

Молдова 

Армения 

Украина 

Азербайджан 

Грузия 

Страны будут сближаться 
В этом отношении ничего 
не поменяется 
Страны будут отдаляться 
друг от друга 
Затрудняюсь ответить 



28 

ОТНОШЕНИЕ К СОЮЗАМ 
НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ 

РАЗДЕЛ 7 

Восприятие ТС и ЕЭП 



29 

ОТНОШЕНИЕ 
К ТАМОЖЕННОМУ СОЮЗУ 

Как Вы относитесь к тому, что экономики Беларуси, Казахстана и России объединились  в 
Таможенный союз (который освободил торговлю между тремя странами от пошлин)? 

80% 

76% 

72% 

67% 

67% 

65% 

61% 

61% 

60% 

57% 

38% 

30% 

10% 

17% 

17% 

14% 

15% 

20% 

26% 

24% 

28% 

31% 

46% 

39% 

8% 

7% 

11% 

Казахстан 

Таджикистан 

Россия 

Узбекистан 

Кыргызстан 

Молдова 

Армения 

Среднее по странам 

Беларусь 

Украина 

Азербайджан 

Грузия 

Положительно 
Безразлично 
Отрицательно 
Затрудняюсь ответить 



30 

ОТНОШЕНИЕ К ЕЭП 
А как Вы относитесь к тому, что в дополнение к Таможенному союзу Беларусь, Казахстан и 
Россия создали Единое экономическое пространство (по сути – единый рынок трех стран)? 

76% 

72% 

70% 

67% 

63% 

62% 

62% 

61% 

59% 

56% 

38% 

27% 

10% 

20% 

17% 

13% 

16% 

20% 

27% 

27% 

24% 

31% 

45% 

39% 

8% 

8% 

12% 

Казахстан 

Таджикистан 

Россия 

Узбекистан 

Кыргызстан 

Молдова 

Беларусь 

Армения 

Среднее по странам 

Украина 

Азербайджан 

Грузия 

Положительно 
Безразлично 
Отрицательно 
Затрудняюсь ответить 



31 

ОСТАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ 

РАЗДЕЛ 8 

Диаграммы, не вошедшие в основную презентацию 



32 

ССЫЛКИ НА СЛАЙДЫ 

ЭКОНОМИКА. ИМПОРТ ТРУДА 
ЭКОНОМИКА. ИМПОРТ КАПИТАЛА 
ЭКОНОМИКА. НАУЧНЫЙ ОБМЕН 
ЭКОНОМИКА. ТОВАРЫ 
ЭКОНОМИКА. ГДЕ ЖИТЬ? 
ПОЛИТИКА. НЕДРУГИ 
ПОЛИТИКА. ОБЪЕКТЫ ВОЕННОЙ ПОМОЩИ 
ПОЛИТИКА. СУБЪЕКТЫ ВОЕННОЙ ПОМОЩИ 
КУЛЬТУРА. ОПЫТ ПОСЕЩЕНИЯ 
КУЛЬТУРА. КОММУНИКАЦИИ 
КУЛЬТУРА. ГДЕ ОТДОХНУТЬ? 
КУЛЬТУРА. ГДЕ УЧИТЬСЯ? 
КУЛЬТУРА. ИМПОРТ ИСКУССТВА 
КУЛЬТУРА. ИМПОРТ ТУРИСТОВ 



33 

ПОЛИТИКА. НЕДРУГИ. 
ТРИ ВЕКТОРА 

А какие из этих стран, на Ваш взгляд, являются недружественными для нашей страны 
(отношения с которыми являются конфликтными и несущими угрозу нашей стране)? 

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

73%

6% 12% 14% 29%
13%

43%
27%

2% 1% 8%8% 1% 2% 23%

96% 81% 71%
52% 42%

25% 11%

54%

Армения Грузия Таджикистан Узбекистан Кыргызстан Молдова Беларусь Среднее

18%18% 8%8%

База: 7 стран 



34 

ПОЛИТИКА. НЕДРУГИ. 
ПСП 

А какие из этих стран, на Ваш взгляд, являются недружественными для нашей страны 
(отношения с которыми являются конфликтными и несущими угрозу нашей стране)? 

Азербайджан

Армения
Беларусь

Грузия

КазахстанКыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Украина

94%

17%

24%

Россия

78%

64%

42%

25%

Вопрос задавался

Вопрос не задавался

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]

База: 7 стран 



35 

ПОЛИТИКА. НЕДРУГИ. 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

А какие из этих стран, на Ваш взгляд, являются недружественными для нашей страны 
(отношения с которыми являются конфликтными и несущими угрозу нашей стране)? 

Таких стран нет Затрудняюсь ответить

23%
18%

23%
17% 21%

6%
16%

28%

26% 20%
21%

10%

15%

Молдова Узбекистан Беларусь Кыргызстан Таджикистан Грузия Армения Среднее

База: 7 стран 



36 

ПОЛИТИКА. ОБЪЕКТЫ ВОЕННОЙ 
ПОМОЩИ. ТРИ ВЕКТОРА 

База: 11 стран 

Каким из этих стран наша страна могла бы оказать военную помощь (оружие, военный 
контингент, политическая поддержка на международном уровне и т.п.)? 

16%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

27%
13% 5%

48%

12% 21% 15% 14% 4% 8% 28% 18%

12% 5%
10%

5% 2% 14% 4% 10% 1% 2% 7%

88%
71% 69% 61% 60% 51% 48% 39% 33% 29% 19%

52%

Таджикистан
Казахстан

Армения
Азербайджан

Беларусь
Россия

Узбекистан
Украина

Молдова
Кыргызстан

Грузия
Среднее



37 

ПОЛИТИКА. ОБЪЕКТЫ ВОЕННОЙ 
ПОМОЩИ. ПСП 

База: 11 стран 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан

Кыргызстан Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Россия

Украина

Грузия
29%

66%

45%

26%

58%

37%

26%

27%

25%

26%

73%

25%

30%

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

24%

24%

21%

24%

Каким из этих стран наша страна могла бы оказать военную помощь (оружие, военный 
контингент, политическая поддержка на международном уровне и т.п.)? 



38 

ПОЛИТИКА. ОБЪЕКТЫ ВОЕННОЙ 
ПОМОЩИ. «АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 11 стран 

37%

22%
28%

16%
11% 16% 12%

17%
9% 14%

5%
17%

27%

38% 29%

34%
38% 24%

23% 11%

15% 4%
3%

22%

Кыргызстан
Грузия

Молдова
Украина

Узбекистан
Россия

Беларусь
Армения

Казахстан
Азербайджан

Таджикистан
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить

Каким из этих стран наша страна могла бы оказать военную помощь (оружие, военный 
контингент, политическая поддержка на международном уровне и т.п.)? 



39 

ПОЛИТИКА. СУБЪЕКТЫ ВОЕННОЙ 
ПОМОЩИ. ТРИ ВЕКТОРА 

А от каких стран можно было бы принять военную помощь (оружие, военный контингент, 
политическая поддержка на международном уровне и т.п.) нашей стране? 

26%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

30% 9% 22% 18% 15% 21%

64%

26%

9%
23% 2% 7% 9%

18%
13%

91% 88% 80% 79% 71% 59%

17%

69%

Таджикистан Армения Кыргызстан Беларусь Молдова Узбекистан Грузия Среднее

База: 7 стран 



40 

ПОЛИТИКА. СУБЪЕКТЫ ВОЕННОЙ 
ПОМОЩИ. ПСП 

Азербайджан

Армения Беларусь

Казахстан

Кыргызстан Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Грузия

Россия

87%

17%

72%

20%

13%

11%

75%

65%

17%

13%

23%

17%

84%

54%

Вопрос задавался

Вопрос не задавался

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]

База: 7 стран 

А от каких стран можно было бы принять военную помощь (оружие, военный контингент, 
политическая поддержка на международном уровне и т.п.) нашей стране? 



41 

ПОЛИТИКА. СУБЪЕКТЫ ВОЕННОЙ 
ПОМОЩИ. «АВТОНОМНОСТЬ» 

5% 7%
4% 3% 3% 4% 4% 4%

32%
24%

12% 12% 11%
4% 3%

14%

Узбекистан Грузия Беларусь Кыргызстан Молдова Армения Таджикистан Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить

База: 7 стран 

А от каких стран можно было бы принять военную помощь (оружие, военный контингент, 
политическая поддержка на международном уровне и т.п.) нашей стране? 



42 

КУЛЬТУРА. ОПЫТ 
ПОСЕЩЕНИЯ. ТРИ ВЕКТОРА 

База: 9 стран 

В каких из перечисленных стран Вы бывали за последние 5 лет с личными, служебными или 
туристическими целями? 

23%23%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

6% 9%
5% 5% 5% 13% 4% 3% 12% 7%

12% 4% 1% 4%
8% 8% 0% 3% 7%

49% 48% 48%
30% 28% 24% 20% 18%

8%

30%

Молдова
Беларусь

Кыргызстан
Таджикистан

Армения
Россия

Украина
Узбекистан

Грузия
Среднее



43 

КУЛЬТУРА. ОПЫТ 
ПОСЕЩЕНИЯ. ПСП 

База: 9 стран 

В каких из перечисленных стран Вы бывали за последние 5 лет с личными, служебными или 
туристическими целями? 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

УкраинаГрузия

Россия

22%
29%

30%

21%

27%

33%

26%

15%

25%

11%

16%

Вопрос задавался

Вопрос не задавался

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]



44 

КУЛЬТУРА. ОПЫТ 
ПОСЕЩЕНИЯ. «АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 9 стран 

В каких из перечисленных стран Вы бывали за последние 5 лет с личными, служебными или 
туристическими целями? 

32%

7%

32%

7%73% 75%
67% 65% 61% 61%

39% 42%
57%

8% 5%
7% 2%

6% 3%

10% 4%

6%

Узбекистан
Грузия

Украина
Таджикистан

Армения
Россия

Кыргызстан
Беларусь

Молдова
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить



45 

КУЛЬТУРА. КОММУНИКАЦИИ. 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 9 стран 

В каких из перечисленных стран у Вас есть родственники, близкие друзья, коллеги, с которыми 
Вы поддерживаете постоянную связь (лично, по почте, телефону и т.п.)? 

44%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

16% 25% 17% 5% 14% 5% 7% 14% 7% 12%

4% 27% 9%
15% 0%

12% 23% 12% 16%

87% 77% 76%
60% 59% 46% 42% 34% 34%

57%

Таджикистан
Армения

Кыргызстан
Беларусь

Молдова
Узбекистан

Украина
Грузия

Россия
Среднее



46 

КУЛЬТУРА. КОММУНИКАЦИИ. 
ПСП 

База: 9 стран 

В каких из перечисленных стран у Вас есть родственники, близкие друзья, коллеги, с которыми 
Вы поддерживаете постоянную связь (лично, по почте, телефону и т.п.)? 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан
Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

УкраинаГрузия

Россия

73% 47%

22%

27%

23%

61%

50%

22%

21%

83%

36%

38%

Вопрос задавался

Вопрос не задавался

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]



47 

КУЛЬТУРА. КОММУНИКАЦИИ. 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 9 стран 

В каких из перечисленных стран у Вас есть родственники, близкие друзья, коллеги, с которыми 
Вы поддерживаете постоянную связь (лично, по почте, телефону и т.п.)? 

13%

4%

13%

4%

14%

4%

14%

4%

52%
45% 42% 40%

30%

11% 8%

28%

2%

6%
6%

5%

4%

2%
2%

4%

Россия
Узбекистан

Украина
Грузия

Беларусь Молдова
Кыргызстан Армения

Таджикистан
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить



48 

КУЛЬТУРА. ГДЕ ОТДОХНУТЬ? 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 9 стран 

Скажите, в какую из перечисленных стран Вы хотели бы поехать на отдых или с 
туристической целью? 

44%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

55%
32%

46% 40%
19%

52%
41% 39% 42% 41%

27% 26%
37% 46%

26%
40% 39%

55%
38%

42% 37% 33% 29% 24% 24% 18% 15% 14%
26%

Таджикистан
Молдова

Кыргызстан
Беларусь

Армения
Узбекистан

Россия
Украина

Грузия
Среднее



49 

КУЛЬТУРА. ГДЕ ОТДОХНУТЬ? 
ПСП 

База: 9 стран 

Скажите, в какую из перечисленных стран Вы хотели бы поехать на отдых или с 
туристической целью? 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан
Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

УкраинаГрузия

Россия

20%
11%

19%

20%

18%

20%

34%

17%

Вопрос задавался

Вопрос не задавался

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]



50 

КУЛЬТУРА. ГДЕ ОТДОХНУТЬ? 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 9 стран 

Скажите, в какую из перечисленных стран Вы хотели бы поехать на отдых или с 
туристической целью? 

20% 21%
16%

10% 9% 7%
11% 8% 6%

12%

14%
7%

11%

12% 12%
12%

8%
7%

2%

10%

Украина
Россия

Армения
Узбекистан

Беларусь
Грузия

Кыргызстан
Молдова

Таджикистан
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить



51 

КУЛЬТУРА. ГДЕ УЧИТЬСЯ? 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 11 стран 

В какую из перечисленных стран Вы лично хотели бы поехать на учебу, с образовательной 
целью? / В какую из перечисленных стран Вы хотели бы отправить на учебу своих детей? 

43%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

59%
43%

31%
17%

45% 38%
16% 17% 17%

33%
18%

30%

28% 24% 27% 31% 32% 41% 39% 41%
54%

35% 36%

41% 41% 32% 28% 23% 19% 18% 13% 9% 9% 3% 21%

Таджикистан
Кыргызстан

Казахстан
Молдова

Азербайджан
Узбекистан

Армения
Беларусь

Украина
Грузия

Россия
Среднее



52 

КУЛЬТУРА. ГДЕ УЧИТЬСЯ? 
ПСП 

База: 11 стран 

В какую из перечисленных стран Вы лично хотели бы поехать на учебу, с образовательной 
целью? / В какую из перечисленных стран Вы хотели бы отправить на учебу своих детей? 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

УкраинаГрузия

Россия

17%
12%

35%

25%

36%

17%

16%

30%

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]



53 

КУЛЬТУРА. ГДЕ УЧИТЬСЯ? 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 11 стран 

В какую из перечисленных стран Вы лично хотели бы поехать на учебу, с образовательной 
целью? / В какую из перечисленных стран Вы хотели бы отправить на учебу своих детей? 

39%

25% 26%
20% 21% 18%

13% 18%
10% 10% 10%

19%

15%

21% 18%

13% 12%
14%

14% 8%
13% 13%

3%

13%

Россия
Украина

Беларусь
Армения

Казахстан
Узбекистан

Молдова
Азербайджан

Грузия
Кыргызстан

Таджикистан
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить



54 

ЭКОНОМИКА. ГДЕ ЖИТЬ? 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 10 стран 

В какую из перечисленных стран Вы хотели бы переехать на постоянное место жительства, 
если бы представилась такая возможность? 

24%24%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

27%
20%

9% 11% 7% 12% 11% 8% 11% 8% 12%

12% 9% 13% 13% 16% 21%
2%

18%
11% 14%

30% 28% 26% 26%
11% 11% 10% 5%

4% 3% 15%

Таджикистан
Кыргызстан

Молдова
Казахстан

Армения
Беларусь

Украина
Узбекистан

Россия
Грузия

Среднее



55 

ЭКОНОМИКА. ГДЕ ЖИТЬ? 
ПСП 

База: 10 стран 

В какую из перечисленных стран Вы хотели бы переехать на постоянное место жительства, 
если бы представилась такая возможность? 

Азербайджан

Армения

Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

УкраинаГрузия

Россия

10%

21%

23%

22%

26%

Вопрос задавался

Вопрос не задавался

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]



56 

ЭКОНОМИКА. ГДЕ ЖИТЬ? 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 10 стран 

В какую из перечисленных стран Вы хотели бы переехать на постоянное место жительства, 
если бы представилась такая возможность? 

74% 68% 62% 63%
53% 48% 49%

41% 40%
29%

53%

13%
13%

10% 8%
13% 16% 11%

11%
5%

16%

12%

Узбекистан
Грузия

Россия
Армения

Беларусь
Украина

Казахстан
Кыргызстан

Таджикистан
Молдова

Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить



57 

КУЛЬТУРА. ИМПОРТ ИСКУССТВА. 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 7 стран 

Из каких стран надо больше приглашать артистов, писателей, художников, закупать и 
переводить книги, кино, музыкальные произведения и другую культурную продукцию? 

54%54%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

69%

31% 20%
34%

58%

19%
42% 39%

15% 17%
33%

20%
44% 53%

34%

79% 67% 63% 60% 47% 43% 33%
56%

Таджикистан Кыргызстан Молдова Беларусь Узбекистан Армения Грузия Среднее



58 

КУЛЬТУРА. ИМПОРТ ИСКУССТВА. 
ПСП 

База: 7 стран 

Азербайджан

Армения
Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Украина
Грузия

40%
45%

22%

17%

19%

20%

53%

13%

11%
57%

26%

68%
18%

40%

Вопрос задавался

Вопрос не задавался

Россия

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

(10%-20%]

Из каких стран надо больше приглашать артистов, писателей, художников, закупать и 
переводить книги, кино, музыкальные произведения и другую культурную продукцию? 



59 

КУЛЬТУРА. ИМПОРТ ИСКУССТВА. 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 7 стран 

15%

3%
7%

4% 3% 3% 2%
5%

19%

20% 16%
18%

15%
9%

2%

14%

Армения Грузия Узбекистан Кыргызстан Беларусь Молдова Таджикистан Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить

Из каких стран надо больше приглашать артистов, писателей, художников, закупать и 
переводить книги, кино, музыкальные произведения и другую культурную продукцию? 



60 

КУЛЬТУРА. ИМПОРТ ТУРИСТОВ. 
ТРИ ВЕКТОРА 

Приезжающие туристы из каких стран были бы желательны в нашей стране? 

61%61%

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР

37%
58%

45% 43%
57%

34%
50% 47%

38% 30%
52% 57% 55%

39% 48%

60% 59% 56% 51% 50% 40% 34%
50%

Молдова Таджикистан Кыргызстан Беларусь Грузия Армения Узбекистан Среднее

База: 7 стран 



61 

КУЛЬТУРА. ИМПОРТ ТУРИСТОВ. 
ПСП 

Приезжающие туристы из каких стран были бы желательны в нашей стране? 

Азербайджан

Армения
Беларусь

Казахстан
Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Грузия

37%
39%

29%

29%

35%

40%

52%

34%

47%

29%

Вопрос задавался

Вопрос не задавался
Украина

Россия

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%] 21%

23%

База: 7 стран 



62 

КУЛЬТУРА. ИМПОРТ ТУРИСТОВ. 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

Приезжающие туристы из каких стран были бы желательны в нашей стране? 

5% 6% 4% 3% 2% 2% 3% 4%

31%

17%
14% 15%

13% 11% 5%

15%

Узбекистан Армения Беларусь Кыргызстан Грузия Молдова Таджикистан Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить

База: 7 стран 



63 

ЭКОНОМИКА. ИМПОРТ ТРУДА. 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 11 стран 

А из каких стран был бы желателен приезд в нашу страну для работы или учебы временных и 
постоянных рабочих, студентов, специалистов? 

47%47%

63%
43% 43%

31% 32% 37% 26%
46%

22%
38%

17%
36%

21% 23% 19% 26% 33% 41%
25% 31% 39%

24% 30%

65%
53% 51% 46% 42% 35% 35% 33% 25% 23% 15%

38%

Таджикистан
Кыргызстан

Азербайджан
Молдова

Казахстан
Беларусь

Армения
Узбекистан

Россия
Грузия

Украина
Среднее

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР



64 

ЭКОНОМИКА. ИМПОРТ ТРУДА. 
ПСП 

База: 11 стран 

А из каких стран был бы желателен приезд в нашу страну для работы или учебы временных и 
постоянных рабочих, студентов, специалистов? 

Азербайджан

Армения Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Россия

Грузия

33%
26%

38%
37%

41%

51%

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

21%

25%



65 

ЭКОНОМИКА. ИМПОРТ ТРУДА. 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 11 стран 

А из каких стран был бы желателен приезд в нашу страну для работы или учебы временных и 
постоянных рабочих, студентов, специалистов? 

15%
5%

6%
14%

15%
5%

6%
14%26% 28%

7%

21%
10% 13% 16%

9% 14%

34%
18%

31%
16%

27% 21% 16%

14%

18%

Украина
Россия

Узбекистан
Казахстан

Грузия
Армения

Беларусь
Кыргызстан Молдова

Азербайджан Таджикистан
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить

2% 3%



66 

ЭКОНОМИКА. ИМПОРТ КАПИТАЛА. 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 11 стран 

Из каких стран был бы желателен для нашей страны приток капиталов, инвестиций, приход 
компаний, предпринимателей, бизнесменов для организации у нас своих предприятий? 

51%51%

75%
48% 40% 43%

58%
35% 46%

59%
37%

54% 42% 49%

21% 27% 30% 36% 38% 42% 48% 40%
26%

48% 37%

67% 62% 50% 50% 49% 43% 41%
26% 25% 17% 9%

40%

Таджикистан
Кыргызстан

Молдова
Казахстан

Узбекистан
Армения

Беларусь
Грузия

Украина
Азербайджан

Россия
Среднее

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР



67 

ЭКОНОМИКА. ИМПОРТ КАПИТАЛА. 
ПСП 

База: 11 стран 

Из каких стран был бы желателен для нашей страны приток капиталов, инвестиций, приход 
компаний, предпринимателей, бизнесменов для организации у нас своих предприятий? 

Азербайджан

Армения Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Россия

Грузия

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

41%

47%
50%

48%

60%

47%

37%

22%



68 

ЭКОНОМИКА. ИМПОРТ КАПИТАЛА. 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 11 стран 

Из каких стран был бы желателен для нашей страны приток капиталов, инвестиций, приход 
компаний, предпринимателей, бизнесменов для организации у нас своих предприятий? 

2%

11%

2%

11%
10% 12%

19%

9% 10%
3% 2% 3% 2%

7%

26% 20%
11%

17% 16%

19% 19% 16%
11%

15%

Украина
Россия

Азербайджан
Армения

Казахстан
Беларусь

Узбекистан
Грузия

Молдова
Кыргызстан

Таджикистан
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить

1% 1%



69 

ЭКОНОМИКА. НАУЧНЫЙ ОБМЕН. 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 11 стран 

С какими странами было бы полезно сотрудничать в области науки и техники – вести 
совместные исследования, обмениваться разработками, технологиями, научными идеями? 

50%50%

74%
55% 62%

40%
58% 59%

41% 48% 59% 60% 64% 56%

19% 24% 37% 39% 48% 41% 49%
34%

53% 55%
41%

67% 61% 60% 49% 49% 46% 41% 32% 25% 16% 9%

41%

Таджикистан
Кыргызстан

Казахстан
Молдова

Узбекистан
Беларусь

Армения
Украина

Азербайджан
Грузия

Россия
Среднее

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР



70 

ЭКОНОМИКА. НАУЧНЫЙ ОБМЕН. 
ПСП 

База: 11 стран 

Азербайджан

Армения Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Россия

Грузия

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]

40%

57%
51%

47%

60%

47%

43%

29%21%

С какими странами было бы полезно сотрудничать в области науки и техники – вести 
совместные исследования, обмениваться разработками, технологиями, научными идеями? 



71 

ЭКОНОМИКА. НАУЧНЫЙ ОБМЕН. 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 11 стран 

2%

9%

2%

9%12%

5%
8%

3% 2%
5%

1% 3% 2% 2% 4%

15%

17% 13%

17%
16% 10%

9% 8% 8%
2%

11%

Азербайджан
Украина

Армения
Грузия

Узбекистан
Россия

Молдова
Кыргызстан

Казахстан
Беларусь

Таджикистан
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить

С какими странами было бы полезно сотрудничать в области науки и техники – вести 
совместные исследования, обмениваться разработками, технологиями, научными идеями? 



72 

ЭКОНОМИКА. ТОВАРЫ. 
ТРИ ВЕКТОРА 

База: 11 стран 

Товары из каких стран Вы предпочитаете покупать, каким больше доверяете? 

43%43%

65% 65% 55% 60%

18%
42% 32% 23% 35% 44%

64%
46%

20% 26% 26% 24%
55% 43% 36%

53% 47% 46% 38%

74%
59% 59% 57%

39% 34% 29% 28% 24% 24% 23%
41%

Таджикистан
Казахстан

Кыргызстан
Узбекистан

Молдова
Грузия

Украина
Армения

Беларусь
Россия

Азербайджан
Среднее

Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР Другие страныСтраны ЕвросоюзаСтраны бывшего СССР



73 

ЭКОНОМИКА. ТОВАРЫ. ПСП 

База: 11 стран 

Товары из каких стран Вы предпочитаете покупать, каким больше доверяете? 

Азербайджан

Армения Беларусь

Казахстан

Кыргызстан

Молдова

Таджикистан

Узбекистан

Украина

Россия

Грузия

(40%-60%]

(60%-80%]

(80%-100%]

(20%-60%]
55%

49%
70%

53%

21%

27%
20%

27%

32%

20%



74 

ЭКОНОМИКА. ТОВАРЫ. 
«АВТОНОМНОСТЬ» 

База: 11 стран 

Товары из каких стран Вы предпочитаете покупать, каким больше доверяете? 

26%

7%
14%

19%
12%

3%
7%

13%

5% 2% 2%

10%

10%

24% 13%
8%

11%

14%
11%

3%

7%
8%

1%

10%

Армения
Украина

Молдова
Россия

Беларусь
Грузия

Азербайджан
Узбекистан

Казахстан
Кыргызстан

Таджикистан
Среднее

Таких стран нет Затрудняюсь ответить



75 

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ 

 
Дополнительная информация по телефонам: 

+7-(495)-621-34-15, 628-51-67 
(Москва, Агентство «Евразийский монитор», Игорь Задорин). 

E-mail: info@eurasiamonitor.org 

Web-site: www.eurasiamonitor.org  

 

mailto:Zinfo@zircon.ru
http://www.eurasiamonitor.org/
http://www.eurasiamonitor.org/
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